

确保脱贫劳动力就业规模 稳定在3000万人以上

农业农村部、国家乡村振兴局有关负责人
回应巩固脱贫热点问题

巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线任务。当前我国巩固脱贫形势如何？如何牢牢守住不发生规模性返贫的底线？在18日举行的国新办新闻发布会上，农业农村部、国家乡村振兴局有关负责人作出回应。

“这一年，我们有效地克服了疫情影响，全年脱贫劳动力务工就业规模达到3278万人，比2021年底增加133万人，超过年度目标任务259万人。”国家乡村振兴局综合司司长许健民在回顾总结2022年巩固拓展脱贫攻坚成果形势时表示。

许健民表示，2022年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的深化之年。2022年各地统筹疫情防控和巩固拓展脱贫攻坚成果取得显著成效。主要有三个标志性成果。

一是防止返贫监测帮扶机制有效发挥作用。全年超过65%的防止返贫监测对象已经消除了返贫风险，其余的均落实帮扶措施，经过一段时间的努力，也可以消除风险。

二是脱贫劳动力就业形势保持稳定。全年脱贫劳动力务工就业规模达到3278万人，比2021年底增加133万人。

三是脱贫地区和脱贫人口收入较快增长。据估算，2022年脱贫县农民人均可支配收入和脱贫人口人均纯收入增速均继续高于全国农民的平均水平。

“2022年产业就业带动力增强，脱贫攻坚成果持续巩固。”农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德说，防止返贫监测帮扶机制进一步优化。有返贫致贫风险的农户实现应纳尽纳、应帮尽帮。产业带农效果明显。中央财政衔接推进乡村振兴补助资金用于产业发展的比重超过55%，每个脱贫县都培育了两个至三个特色主导产业，近四分之三的脱贫人口与新型经营主体建立紧密利益联结关系。外出务工保持稳定。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键之年。“2023年确保全年脱贫劳动力务工就业

规模稳定在3000万人以上。”许健民说。

如何完成今年脱贫劳动力务工就业规模稳定在3000万人以上的目标？许健民说，今年将重点从四个方面抓好巩固拓展脱贫攻坚成果工作。

一是落实防止返贫监测帮扶机制，加大排查力度，做到对有返贫、致贫风险的农户早发现、早干预、早帮扶，将返贫致贫风险消除在萌芽状态。

二是抓牢160个国家乡村振兴重点帮扶县和全国3.5万个易地扶贫搬迁集中安置点，加大财政、金融、人才、土地等政策倾斜支持力度，促进这些重点区域加快发展。

三是抓细就业帮扶和产业帮扶，促进脱贫人口人均经营净收入稳步提升。

四是深化东西部协作、中央单位定点帮扶、驻村帮扶和社会力量帮扶，用好这四支帮扶力量，形成专项帮扶、行业帮扶和社会帮扶“三位一体”的大帮扶格局，凝聚各方合力，牢牢守住不发生规模性返贫的底线。

姐妹花服务新老成昆铁路



1月16日，攀枝花开往普雄的5634次“慢火车”停靠西昌站，妹妹韩姚（右）在引导旅客上车。

双胞胎姐妹韩佳、韩姚是中国铁路成都局集团公司成都客运段的职工，今年是她们的第11个春运。

妹妹韩姚值乘的是运行在老成昆铁路攀枝花开往普雄的5634次“慢火车”。“慢火车”自老成昆铁路开通以来一直服务当地群众，票价数十年未涨，是当地群众的“致富车”“赶集车”“学生车”。

姐姐韩佳值乘的是运行在新成昆铁路的“复兴号”动车组，今年是新成昆铁路迎来的第一个春运。新成昆铁路全线贯通运营后，大幅缩短了成都至西昌、攀枝花、昆明等地的通行时间，为当地群众出行提供更多便捷。

她们虽然分别在新老成昆铁路的“复兴号”和“慢火车”上感受不同的“快慢”节奏，却都在春运一线，为更多旅客提供服务，温暖回家路。

温馨提示

广大市民朋友们：

救助弱势群体是全社会的共同责任，是我们中华民族的传统美德，更是我们大同人的善爱之举。

严寒天气来临，若您周围发现露宿街头沿街乞讨或陷入困境无力解决食宿的弱势群体，请引导、护送他们去市救助服务中心或及时拨打24小时求助电话0352-2832283/2029000或报警。您的一个善举，也许将拯救一个生命。

同时倡议广大市民在街头发现职业乞讨者要理性施善，不要轻易施舍财物，避免爱心被利用。如果想献爱心，可以把善款通过正常的捐助途径捐给相关机构，让爱心传递到真正需要帮助的人那里，切勿助长职业行骗行为。

地址：大同市平城区操场城街511号（舒心园小区西100米）

大同市救助服务中心

市场监管总局

《老年人能力评估规范》 国家标准发布实施

市场监管总局近日发布实施《老年人能力评估规范》国家标准，为科学划分老年人能力等级，推进基本养老服务体系建设，优化养老服务供给，规范养老服务机构运营等提供基本依据。

这是记者18日从市场监管总局获悉的。该标准是在总结2013年版民政行业标准前期实践经验的基础上，适应养老服务行业发展需要编制而成的。标准主要内容共分6个部分，主要包括评估指标与评分、组织实施、评估结果，以及《老年人能力评估基本信息表》《老年人能力评估表》和《老年人能力评估报告》3个规范性附录。标准中主要评估指标包括一级指标和二级指标，一级指标包括自理能力、基础运动能力、精神状态、感知觉与社会参与4个方面；二级指标包括进食、穿脱衣物、平地行走、上下楼梯、记忆、理解能力、视力、听力、社会交往能力等26个方面。标准将老年人能力分为能力完好、能力轻度受损（轻度失能）、能力中度受损（中度失能）、能力重度受损（重度失能）、能力完全丧失（完全失能）5个等级。

据介绍，随着近年来我国养老行业的飞速发展，原先的行业标准已经无法满足当前养老服务行业发展的需要，此次《老年人能力评估规范》国家标准的出台，将老年人能力评估领域的标准层级由行业标准上升为国家标准，为全国养老服务等相关行业提供了更加科学、统一、权威的评估工具。

工信部

组织648家网站和App 完成适老化改造

工信部信息通信管理局局长赵志国18日在国新办发布会上表示，工信部联合相关单位稳步推进适老化改造，指导企业为老年用户推出远程办理、故障排除等电信服务，组织648家网站和App完成适老化改造。

在加强用户权益保障方面，赵志国表示，2022年共组织6批次，检测151万款App，抽检合规率同比大幅提升。建成信息通信行业反诈大平台，2022年以来，累计拦截涉诈电话18.2亿次。

赵志国说，下一步将开展移动互联网应用服务能力提升行动，强化App全链条、全主体监管，督促应用商店、终端等关键环节落实落细主体责任，并加快建立统一的行业涉诈资源库，加大“一证通查”应用推广。



文艺演出温暖回乡路

1月18日，安徽省黄梅戏剧院的演员在合肥南站候车大厅为旅客表演。

当日，一场“徽文化送我回家过大年”活动在合肥南站举行，安徽省黄梅戏剧院多位演员在候车大厅内为旅客带来精彩的黄梅戏演出，营造浓厚的春节氛围，让广大旅客回乡路上体验浓浓“年味”。

本文版图据新华社